

IDEAS, HOMBRES

La efusión hispanoamericana

Ha transcurrido la Fiesta de la Raza, sin un notorio apercebimiento por parte de los ciudadanos españoles. Bien es verdad que las horas actuales no son propicias a la evocación. El presente es tan importante y grave, que sustraer todo deseo de referirse al pasado. España vive por el momento—histórico, trascendental—del que ha de salir un mañana, acongojante o glorioso. Convengamos que estas horas no son de recreo histórico, sino más bien de deber, de obligación, de actuación.

No es tampoco, que América para los españoles sea un mero motivo de recreo, de delectación histórica, de ramallos retóricos. Por el contrario, quienes opinan que España ha cumplido hace mucho tiempo su misión en los pueblos americanos, viven a distancia de la realidad. Uno de los problemas espirituales, de Castilla y de Extremadura y de Cataluña y de todas las nacionalidades que componen la patria, es el problema de América. No es posible destruir los vínculos poderosos y cordiales de la semejanza étnica, del idioma, de la espiritualidad. Lo que se ha destruido, por fortuna, es el concepto de colonia, de posesión, de protectorado. Si estos conceptos no hubieran sido aniquilados, por el ritmo de la civilización, América estaría ahora, terriblemente empobrecida, como la India, bajo los ingleses.

Pero la Fiesta de la Raza, no es otra cosa, que la consecuencia de una política hispánica primitiva, equivocada, insincera. La significación y eficacia de esa efusión protocolaria, es fría y está inerte para la cordialidad. No sentían, quienes la establecieron, la verdadera efusión hispanoamericana.

La Fiesta de la Raza no puede ser una conmemoración anual, adolecida por los defectos peculiares de cuantas exaltaciones tienen un carácter protocolario. Esta fiesta, ahora, en realidad, es un drama. El drama de la incapacidad política de los Gobiernos españoles, para conservar el enlace espiritual y económico contra las repúblicas americanas. La obra de los Gobiernos españoles, en relación con la América hispánica, se ha limitado a estatuir una fecha para discursos y procesiones acarnavaladas.

Mientras tanto, Francia, cuidadosamente enmascarada con el atavismo de la latinidad, realiza una obra de intervención espiritual. Inglaterra abre nuevos mercados. Los Estados Unidos controlan la política y las finanzas. Italia funda organizaciones nacionalistas. Alemania extiende los tentáculos de su comercio y de su industria. Hay montado un enorme y peligroso servicio internacional de espionaje y de intervención. Muchos periódicos americanos realizan campañas anti-españolas, antihispanicas. En México se habla el inglés, en una proporción casi igual al español. En la Argentina se afrancesan el arte y la política, y se «sajoniza» la industria. El oro inglés, francés, yanqui, alemán, compra periódicos y conciencias.

Y España se conforma con los discursos y las procesiones y las coronas de flores de la Fiesta de la Raza. Y celebra una Exposición ibero-americana, a la que no acuden los españoles-americanos, que viajan solamente, con rumbo a París o a Nueva York.

La penetración imperialista de Norteamérica, la conquista sucia de Francia, el intervencionismo inglés, la captación italiana, alcanzan proporciones inimaginables. Las organizaciones anarquistas y comunistas de la América hispánica, no reciben, como pudiera imaginarse, la subvención de sus filiales de Europa. Están sostenidas por el oro extranjero, interesado en aniquilar los conceptos de patria, de la nueva generación. Despojando a la juventud del dulce amor materno, influyendo en ella una subvención de nobles valores inmortales, los extranjeros tienen posibilitada su obra de captación.

El nuevo Gobierno de España, ese Gobierno que advendrá, por trámites evolutivos, o por trámites revolucionarios, tiene que pensar en la América hispánica. Hay que llegar al pacto con las Repúblicas americanas. Un pacto inteligente. Un pacto espiritual. Un pacto económico.

La generación nueva, de la nueva España, no permanece insensible a la inquietud por los destinos del espíritu

Nosotros, fieles siempre al ideal liberal que nos inspira, protestamos de la decisión gubernativa, totalmente inadmisibles. El gobernador, en este caso, ha rebasado las atribuciones del ministro de la Gobernación y del Gobierno. Porque ni el general Mazo ni el Gabinete Berenguer, han decidido suprimir las reuniones y propagandas republicanas. ¿Estaremos expuestos ahora, a una dictadura provincial, como la que ejerció aquel gobernador de triste recuerdo? Puede constarnos el gobernador de Santander, ex gobernador de Almería.

Suicidio de un joven.

En una roca de Cabo Mayor aparece el cadáver de Juan José Castillo.

Al mediodía se recibió aviso telefónico en la Guardia Municipal, anunciando que en una roca de Cabo Mayor de unos quince metros de profundidad había sido descubierto el cadáver de un hombre que representaba unos 25 años.

Hacia la una de la tarde se recibió también el mismo aviso en el Juzgado de Instrucción del Este, que inmediatamente se trasladó al lugar de suceso, procediendo a practicar las primeras diligencias del caso.

En los primeros momentos se creyó que se trataba de un suceso desgraciado, por el lugar donde fué hallado el cadáver, pero más tarde ha podido comprobarse se trataba de un suicidio.

QUIEN ES EL MUERTO

Tan pronto como tuvimos noticias del suceso empezamos nuestras averiguaciones personalándonos en la calle de Peñaberosa, 9, donde se suponía que debía habitar el suicida a juzgar por el nombre del mismo que aparecía en una tarjeta ocupada por el Juzgado en uno de los bolsillos de la americana del muerto.

Allí nos enteramos que en efecto, en dicho piso, vivía Juan José Castillo, empleado en los talleres del ferrocarril Cantábrico, con su familia.

En los mismos talleres trabaja otro hermano del suicida, que, aunque le extrañó que no asistiera su hermano al trabajo, no concedió a este hecho ninguna importancia.

Juan José Castillo, vivía con sus padres y al parecer tenía algunas contrariedades amorosas.

¿CUAL HA SIDO LA CAUSA DEL SUICIDIO?

Todos los informes por nosotros recogidos sobre este suceso dan a entender que la causa del suicidio del joven Juan José Castillo han sido los disgustos amorosos a que antes hacemos referencia.

El suicida era un muchacho estimadísimo de sus compañeros por su conducta intachable y su carácter bondadoso, habiendo causado entre ellos gran sentimiento el fin desgraciado que ha tenido.

SE CONFIRMA LA VERSION DEL SUCEO

En el registro practicado por el Juzgado en las ropas del muerto, se halló una carta escrita y fechada con fecha de hoy, en que el suicida declara que no se culpa a nadie de su muerte.

¿COMO PUSO FIN A SU VIDA EL SUICIDA?

Al principio, cuando se conoció la noticia por el aviso telefónico que dieron desde el faro de Cabo Mayor, la impresión por el relato que hacían del lugar donde se encontraba el cadáver, se creyó que la muerte pudo ser ocasionada por la desgracia.

Más tarde, cuando se confirmó que se trataba de un suicidio, llamó nuestra atención que en el cadáver no apa-

- Actualidad santanderina. -

EN LA ALCALDIA

Esta mañana, el alcalde señor López Dóriga, recibió varias visitas, y despachó con los jefes de negociado.

La acera de la calle de Burgos.

El señor López Dóriga, al recibirnos, se refirió a los sueltos aparecidos en LA REGION, sobre el ensanche de la acera de los tinglados, en la calle de Burgos.

—La captación de terreno que se hizo en esa acera—dijo el alcalde—fue realizada porque por la calzada, no podían circular vehículos, en el caso de cruzarse dos tranvías, por las líneas respectivas, simultáneamente. No hubo más remedio que facilitar la captación, para evitar una posible desgracia, que en determinada ocasión estuvo a punto de ocurrir.

No obstante, como reconocemos que el ancho de la acera es exiguo, por la proximidad de la vía del tranvía, hemos decidido, de acuerdo con el gerente de la Sociedad de Tranvías, señor Rodríguez Tánago, hacer una parada fija, metros antes de llegar a la acera, para preaver, en lo posible, el riesgo de un accidente.

Y por lo demás, continuamos nuestras gestiones cerca del propietario de la finca y del inquilino, para ensanchar la acera, ensanche que no sabemos aún qué proporciones tendrá. Desde luego, puede afirmarse, que según nuestro propósito, la acera será ensanchada.

Arturo Casanueva

"VIA CRUCIS ROJO"

Prólogo de Gregorio Marañón
3 PESETAS

EUTRA PELIA

No leer la mala Prensa!

El lector católico de buena fe supondrá, como suponíamos nosotros, que la llamada «mala Prensa» no tendría entrada en las sacristías, ya que su lectura está condenada. Pues no, señor.

Con los periódicos «condenados» ocurre igual que con otras cosas prohibidas por los predicadores católicos: que se prohíben para los demás, mientras ellos usan de ellas todo lo que pueden.

De esto sospechábamos nosotros hace tiempo, pero con ciertas dudas que ayer quedaron aclaradas al ver reproducido un suelto de semanario (un nefando como «La Lucha de Clases» socialista y ateo en el diario sacristanesco, lo que hace doblemente grave el pecado mortal que inexcusablemente caerá sobre el que lee la «mala Prensa», ya que los sacristanes, además de leerlo, no han resistido a la diabólica tentación de reproducir el suelto.

Claro que la Iglesia tiene sus bulas y es posible que precisamente los sacristanes sean los únicos eximidos de pecado cuando la lectura y reproducción de un suelto de la Prensa atea tenga por exclusivo fin el plaido de reproducir alguna mentira lanzada contra los que no comulgan con ruedas de molino. Pero estas excepciones deberían hacerse públicas para que los católicos de buena fe no nos ilusiones en engaño al darnos cuenta de que una cosa es lo que nos predicar y otra lo que practican los predicadores.

Y conste que no tenemos la pretensión de aconsejar a nadie. No, porque a nosotros estas cosas de las prohibiciones no respetadas por los mismos que las prohíben nos causan mucha gracia. Tanto como la tontería de reproducir un suelto que pone al descubierto la «honradez» del autor y la viciosa finalidad perseguida al ser reproducido.

El precio de la carne.

—Esta mañana—agregó el alcalde—he visitado al gobernador, para entregarle el informe de la Junta de Abastos, proponiendo un aumento prudencial en el precio de la carne.

En ese informe se contiene cuadros comparativos del precio de las reses, y del de venta de carnes en otras poblaciones y en los centros productores. Se deduce, de ese informe minucioso, que es necesario aumentar el coste de la carne. Y se proponen las cantidades de aumento, que serán proporcionales al poder adquisitivo de las diversas clases sociales.

La carne que consuman las familias humildes, será más barata que aquella que compren las clases pudientes.

El señor gobernador ha convenido en estudiar la cuestión, sobre la que recaerá pronto acuerdo definitivo.

EN LA DIPUTACION

Esta mañana, el señor García Morante recibió varias visitas, entre las que figuró la del presidente de la Au-

Las izquierdas.

Asamblea nacional del Partido Republicano Federal!

En la Asamblea celebrada en Madrid en los últimos días de agosto pasado, por el Partido Republicano Federal, no fué posible, por las coacciones que pesaron sobre el comicio, plantear y discutir cuestiones esenciales para el ideario federalista.

En las convenciones de los republicanos federales, está, que el programa de Pi y Margall, no es sino una atenuación, un extracto mínimo del pensamiento del glorioso maestro, contenido, en toda su integridad, en «Las nacionalidades» y «Las luchas de nuestros días».

Para conocer el pensamiento de las agrupaciones, en relación con posibles adiciones y enmiendas al programa, se va a celebrar en Barcelona, el día 29 y siguientes, de este mes, un importante congreso nacional. Además de esta cuestión importantísima, se tratará, en esta asamblea—que ha de revestir singular interés—de la actitud del partido frente a las elecciones generales, normas para la relación con los demás partidos republicanos, normas de reorganización y disciplina del partido y fundación de un diario.

Ayer se reunió el Comité provincial del partido en Santander, acordando convocar a asamblea general extraordinaria para el próximo domingo, a fin de nombrar delegados al Congreso de Barcelona. El partido en Santander, ha presentado una ponencia interesantísima, para adicionar al programa extremos de gran significación ideológica.

La llamada libertad de Prensa.

Casimiro Ulibarri ha sido procesado por el fuero militar.

Nuestro querido amigo, el director de «La Tarde» de Bilbao, don Casimiro Ulibarri, periodista de relevantes condiciones de cultura e inteligencia, ha sido procesado por el fuero militar, por haber reproducido, en el importante diario que dirige, una entrevista con el comandante Franco, publicada en «Política» de Córdoba, y reproducida en diferentes periódicos.

Expresamos al señor Ulibarri—que está recibiendo vivas muestras de simpatía—nuestra cordial adhesión, en la que va entrañada, asimismo, nuestra protesta energética por las coacciones que sufre la Prensa.

Lunas para parabrisas

BALDOSAS DE CRISTAL

RAMON D. TEJEIRO

Fábrica de alpargatas, pisos goma y yule

Para verano: playeras (ZAPATOS)
Muchos preciosos modelos

Hospital de calzado

Frente a Correos Santander
Hortaleza 20 y 22.—Madrid

AGUILERA MORA - Ampuero

Carbajal 2, dupl. Telf. 20-24 Santander

RELATO DE UN TESTIGO

La Revolución de Buenos Aires.

II Y ULTIMO

Al día siguiente el presidente, por motivos de salud, cedía interinamente la presidencia al doctor Martínez. Horas antes había dimitido el ministro de la Guerra. La medida fué recibida por la opinión con hostilidad. Lo que el pueblo deseaba, era la renuncia completa, y la salida íntegra del Gobierno, y muy especialmente, de los dos ministros árbitros de la situación: Oribe y González.

A las cuatro de la madrugada del día 6 de septiembre, voló sobre la ciudad un avión. Era el aviso revolucionario. Las fuerzas de la Aviación estaban sublevadas. El general Uriburu contaba con una ayuda civil que iría en la vanguardia, iniciando el movimiento, con la Aviación y con los cadetes de la Escuela Militar. El Gobierno creía contar con el resto del Ejército y la Marina. Así el doctor Martínez, acompañado del Gobierno, se hizo fuerte en la Casa Rosada, esperando los acontecimientos y seguro de reprimir la sublevación.

Los revolucionarios avanzaban desde el Campo de Mayo a la ciudad, e iban llegando noticias de este avance, en tanto que los aeroplanos elevaban a la altura de las azoteas y en torno a la Casa del Gobierno, arrojando sobre la ciudad proclamas. Tan contradictorias eran las noticias, que nadie sabía lo que pudiera pasar. A mediodía las fuerzas del Gobierno, la Policía y la Guardia montada, especie de Guardia civil argentina, comenzaron a sembrar el terror en la ciudad. Con dificultad pude cruzar la Avenida de Mayo en busca de un coche que me llevase a la casa de un amigo con quien había de almorzar: el arquitecto Martín S. Noel, presidente de la Junta de Bellas Artes, bien conocido en España por su actuación directa en la Exposición de Sevilla. Apartada la casa del centro, no llegaban sino noticias confusas de lo que ocurría en la Avenida Alvear, que era donde se encontraban las fuerzas revolucionarias. Es curioso consignar que el punto de reunión era, precisamente, en torno al monumento de «Los españoles». El servicio de teléfonos estaba interrumpido. No era posible saber nada concreto.

A las cuatro intenté el regreso a mi casa. El coche me dejó a la entrada de la calle Florida. La calle, una de las más concurridas de Buenos Aires, equivalente a la carrera de San Jerónimo de Madrid, estaba casi desierta. En la portada del Jockey-Club, treinta o cuarenta seccios, en grupo, gritaban, disculpan, manoteaban. Seguí adelante. Al cruzar la diagonal Norte me inmovilizaron un momento las primeras descargas. Las balas hacían blanco en los cristales de las vitrinas de un comercio próximo. Pude guarecerme en el quicio de una puerta. Las descargas eran ahora frecuentes, y llegaba a mis oídos el ruido de los disparos más lejanos y el carraspeo de las ametralladoras. En la diagonal había un grupo de muchachos tirados al suelo, y en el trozo de la calle de la Florida esquina a Rivadavia, donde yo me hallaba, no más espectadores que un viejo intensamente pálido y una muchacha con su cartera bajo el brazo y un sombrero de fieltro, que sonreía, como si asistiera a un juego. Yo confieso que aquella muchacha me contagió su inconsciencia. No era posible ni avanzar ni retroceder. El quicio de la puerta apenas nos cubría medio cuerpo.

Una nueva descarga y una mujer como enloquecida que cruzó la calle gritando: «Los asesinos, los asesinos...» Detrás venía también corriendo un muchacho como de veinte años. Volvió un momento la cabeza, y lo vímos caer, dando una vuelta completa, sobre el asfalto. Llamamos con los pañuelos hacia la Avenida de Mayo. Llegó una ambulancia a poco y se lo llevaron. Tenía la frente atravesada. Mis acompañantes habían desaparecido. En los momentos que estuvimos reunidos sobre el dintel de una puerta, suspensos por la misma emoción, no pronunciamos ni una palabra. Yo corrí hacia la Avenida de Mayo en busca de un refugio. Conseguí entrar en el Gran Hotel España, donde estaba hospedado un amigo. En este momento se libraba una batalla en la Plaza del Progreso entre los revolucionarios y el «Klan radical».

El salón del hotel España estaba abastado. Todos nos agolpábamos en el gran balcón, para ver un desfile frenético de soldados y paisanos, con banderas, dando gritos patrióticos, confundidos con la multitud que los alzaba en alto. El coche del general Uriburu apenas podía cruzar. Era emocionante la sonrisa de este hombre, sin aspecto militar, confundido entre los paisanos y estrechando mil manos, que unos minutos antes habían arriesgado

la vida en la Plaza del Congreso como el último cadete. Marineros, militares y paisanos confundidos. Era curioso examinar las distintas clases de armas que habían intervenido en la contienda.

Flameaban banderas en los balcones; se encendían iluminaciones y letreros luminosos; atronaban las sirenas de «La Prensa» y «La Razón». Y, de vez en vez, por entre esta locura febril, circulaban rápidos los automóviles de las ambulancias. Las mujeres besaban a los soldados y había lágrimas en casi todos los ojos. Las manos en los balcones se fatigaban de agitar pañuelos.

Aun faltaban algunas páginas dolorosas. Frente al Hotel España se hallaba el edificio de «La Epoca», el órgano oficial del Gobierno de Irigoyen. Un grupo rompió las grandes farolas que decoraban la fachada. Un momento después intentó forzar las puertas metálicas para asaltar el edificio. En este momento, desde dentro, a través de las puertas y desde lo alto de la azotea, comenzaron a funcionar las ametralladoras.

Aquel trozo de la Avenida de Mayo quedó sembrado de gente, en el suelo. Unos heridos, otros tirados para disminuir el blanco. Llegaron dos camiones de soldados y a tiro limpio tomaron el edificio. La multitud irrumpió en él. Primero se hizo en el centro de la Avenida con todos los muebles a una gran pira; después se prendió fuego a la casa. Las llamas salían por las ventanas, amenazando las casas próximas. Salí un bulto de Irigoyen en brenco, y fué atado con un cordel y arrastrado por la Avenida. Uns minutos después los revolucionarios más exaltados se volvían contra el hotel España. Era el hotel donde se reunían los ministros y donde había vivido Elpidio González. Tuvimos que abandonar el edificio en fuga por las cocinas. Las balas entraban en las estancias y caían rotos los cristales. Por fortuna, las fuerzas de Uriburu accedieron pronto y pudieron evitar que se quemase el edificio. No así que éste quedase libre de clientes, quienes se apresuraron a pedir hospedaje en otro hotel.

Pero sobre estas anécdotas y tantas otras como podrían relatarse queda viva la admirable lección de democracia que ha dado el pueblo argentino. Ochocientos mil votos elevaron a Hipólito Irigoyen; esto es algo más que el sufragio de una cuartelada. Y en dos días apenas, el pueblo mismo que lo eligió le ha desplazado de su puesto. Al servicio de esta aspiración popular ha habido un general. El general Uriburu, que no ha dado solamente palabras, sino hechos, y que ha entrado en la Casa del Gobierno no precisamente por un camino de rosas. He aquí otra nota culminante, la del valor: no la del valor supuesto, sino la del valor probado.

FRANCISCO DE COSSIO

Tipo «RENACIMIENTO» CONCIERTOS CLASICOS POR TELMO VELA (violinista) JOAQUIN FUSTES (pianista) FERNANDO MARTINEZ (violonchelista)

Eximios artistas que se despiden para América

Gran Café del Boulevard

Deportes

Fútbol.

LOS CAMPEONATOS MANCOMUNADOS

Con este mismo título apareció hace días en «A B C» un artículo firmado por «Juan Deportista».

Entre otras cosas, escribe el gran crítico esta párrafo, que recordamos porque se refiere a nuestra región.

«El proyecto impondría todavía otra segregación: el equipo leonés, que no hace buenas migas con la Federación que le rige, debería mancomunarse—ya por obligación—con los de Asturias o los de Santander. Porque el campeonato cantabro necesita de revulsivos inmediatos sino quiere faltar de tedio. De lo que no estamos ciertos es de que a los santanderinos les interese deportivamente más León que Bilbao, y puestos a concertar enlaces, lo lógico es buscarlos allí donde puedan dar frutos deportivos y económicos de más valor».

Estamos completamente de acuerdo con

¡ALTO AQUI!

Hay que hacer frente al invierno

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Abrigo de cuero tipo especial, forro Alaska (195 pesetas), Trincheras tres telas interior goma (40), Magnífica trinchera estambre (60), Trinchera gabardina, lo mejor (85), Impermeable reversible (dos caras) (45).

Guantes, calcetines, bufandas, artículo recién fabricado Precio fijo MI TIENDA Torrelavega

el crítico madrileño. Nuestro campeonato no cabe duda que tiene que morir y que su muerte está muy cerca. Los partidos que se han celebrado bien nos lo han demostrado, viendo cómo un equipo reserva de nuestro campeón se clasifica holgadamente, como en años anteriores, en primer lugar. Nuestros equipos regionales carecen de valor para pertenecer a la serie A.

¿Qué región le conviene al Racing? Yo temo por Vizcaya, tanto deportivamente como en sentido económico. Y por su situación es Vizcaya la región a la que el Racing debe dirigir sus miradas. Este campeonato no puede celebrarse ni un año más. Es nulo deportivamente y nuestro campeón tiene que concertar partidos a veces en malas condiciones económicas, para lograr una puesta en punto que le permita hacer en la Liga una actuación digna de su rango y la que la acción exige.

Mire la directiva la manera de procurarse la inclusión en la Federación vizcaína para la próxima temporada, pues éste es un problema de más interés para la vida del club.

No conocemos la manera de pensar de nuestros clubs vecinos. Pero suponemos que para ellos sería también de gran interés incluir al Racing en su campeonato. No debemos olvidar las taquillas que nuestro campeón consiguió siempre a los clubs bilbaínos.

No se puede negar ni discutir el interés de un campeonato formado por estos cinco clubs: Arenas, Athletic Club, Alavés, Racing y Baracaldo o el mejor clasificado en este último campeonato.

Con esto no queremos arreglar la casa ajena. Pero sí queremos gloriar lo que el artículo de «Juan Deportista» nos trajo a la memoria.

La Directiva racinguista debe empezar esa gran labor política.

MONTE-CELO

Banco Español de Crédito. Capital: 100.000.000. Alcala 14, Madrid. Cuentas corrientes a la vista 2 1/2 % 8 días 3. Caja de Ahorros. A la vista 3 1/2 %. Disponible con preaviso de 5 días 4. Consignaciones: A un año 4 1/2 %. Ejecución de órdenes de compra y venta de valores en las Bolsas del Reino y Extranjeras. Descuentos de giros y en general toda clase de operaciones de Banca. 400 sucursales en España y Marruecos. Sucursal de Santander: VELASCO, 3.

Regionales. TORRELAVEGA

FAMILIAS NUMEROSAS Hacemos presente a cuantos se consideran con derecho a disfrutar de los beneficios del régimen de subsidio a familias numerosas que deben entre-

Holland America Line. Grandes vapores correos holandeses. Viajes extraordinarios de gran lujo rápidos y económicos. El día 14 de noviembre, a las nueve de la mañana, saldrá del puerto de SANTANDER para los días HABANA y VERACRUZ el moderno y lujosísimo vapor de gran porte y doble hélice VOLENDAM (verdadero palacio flotante de 25.000 toneladas de desplazamiento) Admitiendo pasajeros de GRAN LUJO, LUJO, PRIMERA CLASE, CLASE TURISTA y TERCERA CLASE para los indicados puertos. El pasaje para este buque embarcará el 14 de noviembre a las ocho de la mañana. Precios en tercera clase PARA HABANA 555,25 pesetas PARA VERACRUZ 598,50. En estos precios están incluidos todos los impuestos. Este magnífico vapor dispone de camarotes de 2, 4 y 6 literas con lavabos de agua corriente, baños, duchas, grandes salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para el pasaje de tercera clase. Para toda clase de informes dirigirse a su agente en Santander, don FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras 3, Teléfono 1635, Apartado 38, SANTANDER.

Crónica de New-York.

El juego de los millones es la finalidad de la vida.

Wall Street manda. La Bolsa en New-York es la Diosa Omnipotente que adoran todos los norteamericanos, ofreciéndola toda clase de sacrificios: trabajo, honor, hasta la vida. Aquí en los Estados Unidos se vive a fuerza de grandes sensaciones. Sin los grandes «crack» de Wall Street, la vida sería monótona.

La psicología del norteamericano es su generis. La preocupación del dólar es tan intensa, que influye hasta en la vida diaria y en lo más íntimo.

Dos muchachos, uno y una, se conocen. Parece que se buscan. Comienzan enseñuando un «dirt». Salen juntos en el «week-end». Y cuando están, solitarios, en un rincón de la Naturaleza al que no le falta más que el operador cinematográfico para que la escena se perpetúe él dice a ella: «¿Cuántas acciones tiene de los petróleos mejicanos?»

Y ella responde, mientras se colora los labios: «Petróleos mejicanos no, pero en cambio tengo minas en California.»

Después de encender un cigarrillo, el muchacho pregunta como la cosa más natural del mundo: «¿Oye, qué te parece si me dieras un beso?»

La muchacha, sacándose de la boca uno de los cauchos que las yanquis mascan constantemente con la misma delectación que los camellos rumian, exclama encogiéndose de hombros: «Bueno.»

Y alarga el hocico sacando los labios pintados para que el galán acordándose de la última película que vio la bese: «La Greta Garbo», «sin que ella aparente haber sentido más emoción que la que demuestran sus palabras». Y dice: «Te advierto que el rojo que yo uso para los labios es muy digestivo.»

La conversación entre los muchachos continúa entre un cúmulo de números que representan las cotizaciones últimas. Discuten y hasta llegan a incomodarse porque las acciones de unos yacimientos de petróleo nuevas que se han lanzado al mercado, van a subir o porque los últimos datos sobre el desarrollo de un nuevo ferrocarril acusan una futura baja.

Se casan. Compran y venden acciones, probablemente de una misma compañía, sabiendo en ellas la cotización el marido, los concejales administrando los intereses de sus semejantes con verdadera cordialidad. Cuanto afecto y cuanto galantería. Realmente así debe ser. Cuando se trata de administrar, todos de acuerdo en hacerlo bien. Cuando sea política lo que hay que hacer, cada uno con sus armas y en posición de firmes.

Me encanta escuchar a mi correligionario don Acacio, cuando dirigiéndose al señor Hidalgo, le dice: «De acuerdo, señor Hidalgo, pensamos exactamente igual, venga esa mano de amigos, o mejor dicho de concejal, es preferible que en la discusión de los presupuestos sean más concejales que amigos.» En la parte económica, se aumentaron los sueldos de varios empleados. Los aumentos son muy modestos, ciertamente los sueldos no son como para permitirse el lujo de pensar en un mañana tranquilo. En otros tiempos, con seis o siete pesetas, mantener una familia era una nota heroica.

Además todos los empleados del Estado en sus distintos organismos están sometidos los unos a impuestos sobre utilidades, otros pagando una cuota igual a la de un capitalista. La intransigencia del señor Pedraja, oponiéndose a todo aumento a mi juicio no es acertada. Está bien el espíritu de economía, pero un criterio cerrado que se oponga a todo aumento, puede ser en muchos casos una clara injusticia. Si anoche hubiera imperado éste se hubieran lesionado intereses muy legítimos, afortunadamente imperó el buen sentido y los concejales se pusieron de acuerdo.

El señor Pedraja rectificó. El señor Castillo explicó su voto que, aun siendo contrario en algunos casos, no impidió su aprobación. De acuerdo en que las nuevas plazas de guardias municipales sean ocupadas por el mismo número de los que fueron dejados cesantes.

No he de regatear al señor Castillo mi aplauso, y esto es reponer en parte una injusticia cometida, aunque ésta se hiciera en nombre de la ley. Cometer en nombre de la ley una injusticia es una paradoja, pero en este caso es una realidad.

SE VENDE casita muy mona, dos pisos nuevos y bajo para taller o industria, con terreno o sin él, sol tolo el día, nueve balcones, vistas a la bahía. Urge venta llave en mano. Ver y tratar. San Sebastián, 8

y bajando la mujer, hasta que un buen día caen en la cuenta de que lo que más les conviene a las dos es divorciarse.

Aquel muchacho que empezó siendo un modesto empleado en un Banco, realizó un magnífico desfalco en el mismo Banco, porque unas señoritas del conjunto del teatro de revistas más popular de Broadway lo exigieron un buen día un buen automóvil, un buen abrigo de pieles y un buen adrezo de brillantes.

A la cárcel. Y a otra cosa. SABINO DE MADARIAGA Nueva York, octubre de 1930.

Veá usted la exposición que presenta RODRIGUEZ PRIETO abierta día y noche en Puerta la Sierra 11

CARTELERA

GRAN CINEMA.—A las siete y diez y media «Noticiero sonoro Fox», «Tobillos de oro» (revista frívola) y «Música a la carta» (dibujos)

SALON REINA VICTORIA.—De siete a diez, Pémina; «Vestido de etiquetas», y una cómica.

CINE POPULAR REINA VICTORIA. De seis y media a once y media: «Un drama en alta mar»

SALA NARBON.—De siete a diez: «Sobre la pista» por Jack Holt, y una cómica.

PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media: «En marcha», dramática, y una cómica.

MARITIMAS

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA COMPANIA SANTANDERINA «Peñ Labra», en Cardiff. «Peña Rocías», en Newport.

FRANCISCO GARCIA «Magdalena R. de García», en viaje de Swansea para Barcelona. «Rita García», de Newcastle para Barcelona: «Francisco García», en Blyth.

LUIS LIAÑO «José», en Rouen. «Eles», en Santander. «Cantabria», en viaje de Santander a Grangemouth.

DE ANGEL PEREZ «Alfonso Pérez», en Glasgow. «Emilia S. de Pérez», en Santander.

Sucesos locales

Un niño atropellado por un automóvil. Esta mañana, en la cuesta de Garmendia, fué alcanzado por el automóvil número 18.813, de la matrícula de Barcelona, Joaquín Aja Rodríguez, de 14 años.

Por el mismo coche fué trasladado a la Casa de Socorro donde los facultativos de guardia le apreciaron una gran contusión en la región temporal. Después de convenientemente asistido fué trasladado a su domicilio calle de San Sebastián, 2.

Del suceso se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

SUCESOS DE LA PROVINCIA

Por extracción de una pieza de roble. Por los agentes de la Benemérita del puesto de Comillas ha sido detenido el vecino de Ruiloba, Fernando Alvarez Santamaría, como autor de la extracción de un roble del monte denominado «Los Anoles» propiedad del Estado, y sin la conveniente autorización, por cuyo motivo ha sido puesto a disposición de Juzgado correspondiente.

Hospital de caizado

Frente a Correos Santander Hortaleza 20 y 22.—MADRID

Papel viejo a 4 pesetas

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y

MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:

D. Gregorio Cisneros Moro

Floranés. "Villa Cisneros"
Teléfono 10-62



Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES
CAJAS DE ASEO
en condiciones verdad:

G. RODRIGUEZ PRIETO
Puerta la Sierra. SANTANDER
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

AUTOMOVILES

Compra venta y cambios de coches nuevos y usados
O C A S I O N

Buick turismo, 7 plazas
Id. Abadal id. id.
Lamborghini 12 H. P. turismo 5 plazas
Talbot 10 id. id. id.
Willys-Knight, Sedan 7 plazas

Amilcar nuevo tipo Sport
Id. id. turismo.
Id. usado id. Sport
Id. id. id. Turismo
Cantonea Pierce-Arrow 2 toneladas

AGENCIAS

Willys-Knight. Whippet. Talbot. Donnet y Amilcar
Garage Central
General Espartero, 5.
Teléf. 20-39

Salón Auto Central
Paseo de Pereda 28
Teléf. 28-29

SANTANDER

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

[CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879]

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA: 8.500.000
SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezón y Molledo
CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual sin limitación de cantidad

CARTILLAS ESPECIALES.-Disponibles con ochodías de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres
CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual.
8 días preaviso, 3 por 100.

DEPOSITOS A TRES MESES. 3,50 por ciento.
A SEIS 4,00

Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interés variable

LEA USTED "LA REGION"

CONSERVAS

-ALBO-

SANTOÑA (Santander)

Compañía Transatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIOS REGULARES
DIRECTO: España Nueva
York

7 expediciones al año.
RAPIDO: Norte de España a
Cuba y Méjico
14 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la
Argentina
12 expediciones.

LINEA Mediterráneo, Cuba y
Nueva Yor.
14 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puer-
to Rico, Venezuela y Colom-
bia.

14 expediciones al año.
LINEA Mediterráneo a Fer-
nando Poo.

12 Expediciones al año

Servicio tipo gran hotel.-T. S. U. Ra-
diotelefonía.-Orquesta.-Capilla, etc.

Para informes, a las agencias
de la Compañía en 1 s princi-
pales puertos de Es aña. En
Barcelona oficinas de a Com-
pañía Plaza de Med naveli, 8

EN SANTANDER
Sra. Hija Angel Pérez y Comp.
Paseo de Pereda 35.



COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOL

VAPORES CORREOS

Linea de Cuba y Méjico

[PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)]

Cristobal Colón

2 de noviembre

Alfonso XIII

28 de noviembre

Cristobal Colón

24 de diciembre

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a
HABANA Y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuairo literas y comedores
para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20'25 de impuestos, total 555'25
para Veracruz 595 mas 13,50 de impuestos 598,59

Linea Mediterráneo-Brasil-Plata

El 5 de noviembre saldrá de Barcelona el vapor ?

REINA VICTORIA EUGENIA

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuesto 563,50 pesetas.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía

Paseo de Pereda, 35

Teléfono 23-53 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ



GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispín de Blas

Plaza del Príncipe, 6, teléf. 14-44

Instalaciones eléctricas.

Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico
de 5 buñas en adelante, a 1,30 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas
marca OSRAM y PHILIPS, de larga
duración y poco consumo

Materiales eléctricos
para toda clase de insta-
ciones.

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID
Salidas:
Mixto a las 7,30; Rápido, 9,50; Correo 18,10
Expreso 22,15
Llegadas:
Correo 8,5; Mixto, 18,40; Rápido 19,55. Ex-
preso 8,40

SANTANDER-BARCELONA
Tranvía salida 15,45; llegada 20,33
SANTANDER-BILBAO
Salidas:
Correo 8,5; Rápido Hendaya a 13; Mixto a
14,40.

SANTANDER-REINOSA
Tranvía salida 15,45; llegada 20,33.
SANTANDER-LIErganes
Salidas:
Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares)
10,20; Correo a las 12,20; Discrecional a
las 15,0; idem con transbordo en Orejo a las
17,15; idem a las 20,40.

Discrecional a las 9; idem con transbordo en
Orejo a las 12,6; idem (de Solares) a las 13,8;
Correo a las 13,8; idem a las 15,23; Discrecional
a las 18,25; idem a las 20,55.

SANTANDER-ASTILLERO
7,10,8,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 48
SANTANDER-ONTANEDA
Salidas:
Tranvía (los viernes y días 1, 11 y 22 a las
7,30; Correo a las 11,30 idem a las 11,48; Dis-
crecional a las 15,15.

Llegadas:
Discrecional a las 8,49; Correo 15,43; idem
18,39; Discrecional 20,20.

SANTANDER-OVIEDO
Salidas:
Correo rápido a las 8,20; idem a las 13-40.

Llegadas:
Correo a las 13,40; rápido idem a las 15,20

SANTANDER-LLANES
Salidas:
Discrecional a las 16,45.

Llegadas:
Discrecional a las 11,33.

SANTANDER-CABEZON
Salidas:
Correo a las 7,30; Tranvía 12,10; idem ju-
ves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,3

Llegadas:
Discrecional a las 9,21; Tranvía 16,14; Co-
reo 21,10.

NAT. (NACIONAL)
Salidas:
(Tranvía a las 9,55; Mixto-Discrecional 17,
jueves y domingos); Tranvía 21,40.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Tantiñ, 1
Subcentral: Hernán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen
préstamos sobre alhajas, ropas y
efectos.

Las operaciones de afiliación y
recaudación del Retiro Obrero Obli-
gatorio.

En la Subcentral, se facilitan
préstamos potecarios y cuentas
de crédito con garantías de fincas;
idem con garantías de valores; cré-
ditos y préstamos con garantía per-
sonal hasta 2.000 pesetas como
máximo.

Todas las demás operaciones de
Régimen de Retiro Obrero.
SECCION DE CAJA DE AHORROS
Libretas a la vista tres y medio
por ciento.

Libretas especiales, con preaviso
de ocho días, cuatro por ciento

Los intereses son abonados se-
mestralmente en julio y enfeñador

Horas de oficina: Central, de 9 a
y de 3 a 5. Los sábados por la tar-
de, de 5 a 8
Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5



CORREOS DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA

UNA PRUEBA CONVERGE EN SEGUNDA MILLARES DE REFERENCIAS

G. RODRIGUEZ PRIETO
PUERTA LA SIERRA, C. SANTANDER
El Especialista de los A. S. de Cuero

¿CÁLLOS?

En tres días estripa totalmente callos y
dureza, ojos de gaito y juanetes ei paten-
tado UNGUENTO MAGICO
Rechazad las imitaciones

En Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas.
Por correo, 2 pesetas FARMACIA PUER-
TO, Plaza de San Ildefonso, 5 MADRID

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros

El rey sostuvo hoy sendas conferencias con los señores La Cierva y Ordóñez.

En Barcelona no se han repetido los incidentes estudiantiles. Se desmiente oficiosamente que la Campa-
sá negocié con moneda

El problema de los cambios.

Madrid.—Se ha afirmado, que entre los elementos bancarios y el ministro de Hacienda, se celebró el martes último una conferencia a la que asistieron representantes de todos los Bancos de Madrid.

En esta conferencia que fué muy extensa y de la que no había dado referencia alguna se trató del problema de los cambios.

También se asegura que al Banco de España han llegado las primeras disposiciones relacionadas con el establecimiento de fondos en el extranjero.

«El Liberal» publica hoy varios entrefilets en los que alude a la cuestión de los cambios y de los cuales transmitimos los dos siguientes:

«El Estado español, posesionándose del oro que los españoles tienen en el extranjero, pondría la libra a la par en un poco de tiempo, y este sería el momento oportuno para recoger los dobles y cancelar el empréstito que hizo el señor Calvo Sotelo, sin necesidad de emplear el oro del Banco de España, pues otra cosa resultará contraproducente.»

«Al propietario se le expropian las fincas rústicas y urbanas por necesidad de utilidad pública y se le pagan según las tasas determinadas. ¿Qué inconveniente puede tener el Estado español para realizar la expropiación como medida de utilidad pública de las libras que tienen los españoles pagados legítimamente lo que valen?»

«El propietario se le expropian las fincas rústicas y urbanas por necesidad de utilidad pública y se le pagan según las tasas determinadas. ¿Qué inconveniente puede tener el Estado español para realizar la expropiación como medida de utilidad pública de las libras que tienen los españoles pagados legítimamente lo que valen?»

Dr. J. Muriedas

Garganta, nariz oídos. Ayudante delegado del Dr. ASUERO
Consulta de 10 a 12 y 2 a 3
Dacúz y Velarde, 1

«El Imparcial» pide que se apoye al Gobierno.

Madrid.—«El Imparcial» de hoy publica un artículo que titula «Elemento de intranquilidad».

Manifiesta que estos elementos son el problema de la moneda, las huelgas y la intranquilidad estudiantil.

Agrega que estos tres factores se mueven en un círculo en que el Gobierno se encuentra completamente aislado y estima que la opinión pública debe apoyarlo para resolver las tres cuestiones, labor que requiere mucho tacto y bastante tiempo.

Reorganización del ministerio de Marina.

Madrid.—El diario oficial publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

—Decreto reorganizando los servicios de Marina.

—Real orden de Economía, disponiendo la reorganización de los servicios de multiplicación de los trigos seleccionados.

—Otra disposición del mismo Ministerio, fijando normas para la elección y renovación de los vocales titulares de la Federación de Cooperativas en el Consejo Superior de Economía Nacional.

Lacierva en Palacio.

Madrid.—Esta mañana acudieron a Palacio, entrevistándose con el rey, los exministros Lacierva y Ordóñez y el general Jordana.

A la salida, los periodistas abordaron al señor Lacierva, a quien hicieron notar que está mucho más mejorado que hace unos meses, en su aspecto físico.

El señor Lacierva replicó:

—Si, soy un hombre nuevo, ahora que hacen falta esta clase de hombres.

He venido a Palacio a dar las gracias al rey por el interés que demostró por mi salud durante la enfermedad que he padecido.

—¿Ya sabe usted que se le indica para una cartera?

—Eso lo ha dicho el conde de Romanones, a quien le ha parecido mal que se me indicara.

Otra cosa hubiera sido, si hubiera sonado su nombre.

Ya conocen ustedes al conde de Romanones y a sus habilidades.

Creo, en resumen, que hay que apoyar al Gobierno.

Yo estoy dispuesto a ello, y creo que este es el deber de todas las clases socialmente conservadoras, en estas circunstancias, que no son tan graves como algunos quieren pintarnos.

—Hay que vencer prosiguió el señor Lacierva—todas las dificultades, concentrándonos todos los amigos del orden, en torno a la Monarquía.

Yo—repitió—soy ahora hombre nuevo, y estoy dispuesto a todos los esfuerzos.

Y al ir a tomar el auto, el señor Lacierva, humorísticamente, expresó a los periodistas:

—Tengan ustedes cuidado, no les vaya a ocurrir un accidente de auto móvil.

Matos, acatarrado.

Madrid.—Esta mañana visitó al ministro de Economía una Comisión de la Duro-Felguera, presidida por don Juan Tomás Gandarias.

El ministro de Fomento, señor Matos, no acudió a su despacho, por encontrarse acatarrado.

A. SANDOVAL GARCIA - BAIZ

Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, intestinos y nutrición
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Toma de posesión.

Madrid.—A las once de la mañana se celebró la toma de posesión del nuevo director general de Montes, Caza y Pesca, don Antonio Gotor, designado recientemente.

Le dió posesión el director general de Minas señor Luna, que desempeñaba el cargo interinamente.

Asistió a la ceremonia el alto personal del departamento.

El ministro de Instrucción, optimista.

Cuando esta mañana recibió a los periodistas el ministro de Instrucción, aseguró que la tranquilidad en la Universidad de Barcelona era absoluta, habiéndose reunido los profesores en claustro, y acordando ratificar el nombramiento del rector honorario a favor de don Eduardo Díaz, que lo es dimisionario, y proponer, para el cargo efectivo, al señor Soler.

También se trató de la reanudación de clases, que no se hará esperar.

La reclamación de los estudiantes de Valencia está tramitándose, según el ministro, quien aseguró también que la tranquilidad, en los demás Centros docentes de España, es normal.

Detención de ladrones.

Madrid.—La brigada de investigación criminal, ha detenido hoy a los individuos Lucas Carreros, Eulogia Carrasco y José Vergara, como autores de un robo de alhajas y otros efectos, cometido en la calle de Bravo

Murillo en el pasado mes de agosto en una casa de compraventa.

Los objetos robados fueron hallados en una casa de Cuatro Caminos, ocultos entre productos alimenticios.

Berenguer despacha con el rey.

Madrid.—Esta mañana fué a Palacio entrevistándose con el rey, el jefe del Gobierno.

Le puso a la firma varios decretos del ministerio del Ejército.

PEDRO MARIA CASTRO

Médico de la Gota de Leche. Enfermedades de los niños. MEDICINA GENERAL
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6
Marcelino St. Saucola, 2 Teléfono 83-58

Ordóñez en Palacio.

Madrid.—Después de despachar el general Berenguer con el rey, se entrevistó con don Alfonso el ex ministro señor Ordóñez.

Este salió de la cámara regia a las doce y cuarto.

Hablando con los periodistas aseguró que su conferencia con el rey, había sido de carácter particular, y que en la antecámara regia había dejado al señor Lacierva.

El señor Ordóñez, refiriéndose a la baja de la peseta, aseguró también que se trata de una crisis infundada, y que espera se resuelva paulatinamente.

—Pues estábamos cuando la pérdida de Cuba—enclamó—y ya recordarán ustedes como se revalorizó la peseta.

Creo que los temores y las alarmas son exagerados, y cuando se desvanezcan, la peseta, por sí sola, recobrará su valor.

—¿Qué opina usted de la concepción conservadora?

—Yo no intervengo en eso, y por lo tanto, no sé nada.

El señor Ordóñez, quitó importancia a su coincidencia en la antecámara de la cámara regia, con el señor Lacierva, reiterando que que su visita había tenido un carácter particular.

El rey alienta a los manárgicos. Madrid.—Esta mañana el rey recibió a la Comisión organizadora del mitin monárquico que se celebró en la plaza de toros monumental.

Don Alfonso alientó a sus visitantes para que continuaran en su campaña de propaganda.

Después recibió al general Jordana, quien manifestó a los periodistas que el domingo regresará a Tetuán.

Agregó el alto comisario, que en la zona de Marruecos reina tranquilidad.

También visitó al rey el doctor Pit taluga, director de la Escuela de Sanidad, con el que habló el rey de la instalación en el recinto de la Ciudad Universitaria del mencionado centro docente.

Marzo, oyente... o asistente.

Madrid.—El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que los conflictos sociales seguían igual en toda España.

Un periodista le habló del nombramiento del señor Montes Jovellar, subsecretario del ministerio para gobernador civil de Barcelona, y el ministro replicó que se trataba de una fantasía de la gente.

—Llevará usted alguna cuestión al Consejo de hoy?

—No. Voy a asistir como mero oyente.

Se lamentó el ministro de que en algún periódico francés se haya dicho que en un pueblo español, tomado por los comunistas, había entrado el Ejército a bayoneta calada.

Dijo que esta clase de noticias, a que tan aficionados son algunos periódicos franceses, dañan a España.

La jornada del presidente

Madrid.—El general Berenguer, después de despachar en Palacio, recibió al presidente de la Diputación foral de Navarra, al gobernador civil de Cáceres y a una Comisión de La Coruña.

Firma del rey

Madrid.—Don Alfonso ha firmado hoy los siguientes decretos:

Ejército.—Concediendo once cruces de segunda clase de María Cristina, diez de primera primera clase también de María Cristina y siete de primera clase del Mérito Militar, roja, pensionadas, para varios indígenas de nuestra zona de protectorado en Marruecos.

—Idem la medalla del Mérito Militar roja, de primera clase, al capitán de Infantería, don Pablo del Amo.

—Idem varios mandos de Ingenieros y Zapadores.

Gracia y Justicia.—Jubilando al magistrado de término, con destino en Oviedo, don Carlos Usano.

VICENTE CARRERÓ BARRUT MEDICO CIRUJANO

Partos y enfermedades de la mujer
Burgos 17 Teléfono 36-77

La «Campa» dice que no negocia con pesetas.

Madrid.—Un diario madrileño, ha acusado a la Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, de negociar con las fluctuaciones de moneda.

El delegado del Gobierno en la «Campa» ha publicado una nota en la que se desmiente esa versión.

Afirma que la Campa no ha negociado con moneda, y que para adquirir divisas extranjeras se ha servido del centro de contratación de moneda.

No puede evitarse, dice el aludido delegado, que la Campa se vea obligada a comprar libras y dólares, porque en España no se producen los petróleo necesarios.

Lunas biseladas y plateadas

Para muebles y decoración

RAMON D. TEJEIRO
Carbajal, 2, dupl. Telf. 20-44-Santander

A medida que aumenta la circulación de automóviles por las carreteras españolas, se dice en la nota, será necesaria la adquisición de mayor número de divisas extranjeras.

Rogelio García González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS MEDICINA GENERAL
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puen'es

Los sucesos en la Universidad catalana

Barcelona.—Esta mañana, en la Universidad, no hubo ninguna clase de incidentes.

La normalidad, excepto en lo que se refiere a la reanudación de clases, fué absoluta.

Los estudiantes se mantienen en actitud pacífica.

Esta mañana se reunió el Claustro universitario, acordando ratificar el acuerdo de la Junta de Gobierno, nombrando rector honorario a don Eduardo Diaz.

El claustro trató, asimismo, de los sucesos ocurridos el martes próximo pasado en el recinto de la Universidad.

Al terminar la reunión, se facilitó una nota muy lacónica a la Prensa, en la que se dice que se tomaron diversos acuerdos, que se harán públicos en el momento oportuno.

Los reunidos guardaron gran reserva acerca de lo tratado, pero se presume que en la reunión se habló de la clausura de la Universidad y de la Facultad de Medicina, conviniéndose en que por ahora, no es beneficioso a los intereses docentes proceder a su reapertura, hasta que pasen los actuales momentos y se pueda considerar aquietada definitivamente la población escolar.

¡Ja, ja, ja!...

ME RIO YO DE LA LLUVIA
por 17 pesetas no me humedezco los pies, comprando unos zapatos de «crepé» superiores en

«El dos de mayo»

PUERTA LA SIERRA, 2

Un conflicto en Barcelona.

Barcelona.—Una Comisión de pa-

El problema económico.

La libra se mantiene a cincuenta.

He aquí la cotización de moneda, registrada hoy:
Libras, 50,42.
Francos, 49,75.
Dólares, 10,40.

tronos metalúrgicos y siderúrgicos, visitó al gobernador civil, participándole que como no encuentran lingote de hierro en el mercado, tendrán que suspender los trabajos antes de quince días.

Aducen que por la crisis de la peseta y las cantidades que hay que pagar por derechos arancelarios se ha producido esa escasez, agravada porque las factorías del Norte se dedican a producir acero, en vez de hierro.

Hospital de calzado

Frente a Correos Santander
Hortaleza, 20 y 22.—MADRID

El hijo de un ex ministro abofetea a un periodista

Cartagena.—Continúa el paro de los obreros de la barriada de casas baratas.

Anoche, el hijo del ex ministro señor Maestre, don Tomás abofeteó en la calle Mayor al periodista don Esteban Satorres, director del diario «Cartagena Nueva», por haber publicado unos versos que el señor Maestre estimó ofensivos para su padre.

Julían F. Dosal

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL CORAZON
Consulta de 11 a 1 Santa Lucía, 1

El centro de contratación de moneda.

Madrid.—En el centro de contratación de cambios, se han facilitado las siguientes cotizaciones de moneda.
Francos de 40,70 a 41.
Libras de 50,40 a 50,80.
Dólares de 10,37 a 10,47.

M. Valle MEDICO

VIAS DIGESTIVAS
Alameda Jesús de Monasterio, 14

Rasgo humanitario de un soldado.

Villa Sanjurjo.—En el hospital de la Cruz Roja, el soldado de Artillería Ramón Cabo Lozano, dió espontáneamente su sangre para hacer la transfusión, al soldado de Infantería del regimiento de África, Ignacio García, herido en el vuelo de un camión.

El soldado Lozano ha sido felicidísimo, regalándole el regimiento de África un reloj por su generoso rasgo.

El policía Fenol ha pedido la excedencia.

Valencia.—Como consecuencia de la reciente visita hecha por el director general de Seguridad, se anuncia que el comisario jefe de ésta, don Luis Fenol, ha pedido la excedencia.

Esta noticia es comentadísima.

El infante don Carlos, inspector general del Ejército.

Madrid.—Con motivo de una próxima combinación de mandos militares se asegura que el infante don Carlos será nombrado nuevamente inspector general del Ejército.

Nuevo aparato para volar.

Génova.—Un joven genovés ha inventado y construido un aparato, cuyo peso es inferior a 30 kilos, el cual, sujeto a los hombros de una persona por medio de unas correas, parece que permitirá volar a quien lo utilice a una velocidad de 60 kilómetros por hora.

Se ignora la fecha en que se realizarán las pruebas.

Llegada de Doumergue a Casablanca.

Casablanca.—El buque «Golber», que trae al presidente de la República francesa, señor Doumergue, y al ministro de la Guerra francés, general Maginot, llegó aquí a las nueve de la mañana, siendo recibido el presidente por el Sultán y por el residente de Francia en Marruecos, señor Lucien Saint.

Sobre la dimisión del presidente del Brasil.

Montevideo.—El periódico «El País» ha vuelto a propalar el rumor de que el presidente del Brasil prepara su dimisión.

«El País» publica un despacho de Porto Alegre diciendo que el señor Washington Luis ha informado a sus ministros de que, en caso que la situación no mejore brevemente, está dispuesto a apartarse del Poder para evitar posibles consecuencias serias que afectarían adversamente al bienestar del Brasil.

Su mandato presidencial terminaría legalmente el 15 de noviembre próximo.

BOLSAS

FONDOS PUBLICOS

Deuda Interior, 4 por 100 a 69,75 por 100, pesetas 4.000.

Deuda Amortizable 5 por 100, 1920, a 86,50 por 100, pesetas 40.000.

Deuda Amortizable 5 por 100, 1920, a 81,00 por 100, pesetas 30.000.

Deuda amortizable 5 por 100, 1920, a 89,50 por 100, pesetas 5.000.

ACCIONES

Telefónica 7 por 100 a 107,50 por 100 pesetas, 15.000.

OBLIGACIONES
Ferrocarril Norte Valencianas 5 y medio por 100 a 99,50 por 100 ptas. 12.000.

Nueva Montaña, 4 por 100 71,00 por 100 pesetas 29.000.

El adjunto de turno, Felipe Resines.

Bilbao.

ACCIONES
Banco de Bilbao, 2.240,00.

Banco de Vizcaya, 1.890,00.
Sota y Aznar, 1.200.

Unión, 225,00.
Norte de España, 558,00.

Alicante, 516.
Roblas, 700.

Hidroeléctrica Española, 250,00.
Hidroeléctrica Ibérica, 885,00.

Altos Hornos de Vizcaya, 181,00.
Duro Felguera, 101,25.

Papeleta Española, 212,50.
Explosivos, 1.025,00.

Constructora Naval, 112,00.

OBLIGACIONES
Norte primera, 66,00.

Telefónicas preferentes, 107,10.

Artículos Ingleses.

CASA GIRIBET SOLOVERA

Blanca, 11-Santander
Teléfono 31-10 Apertado 165
Casa en Oñate: Corrida, 42

Habiéndose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas por el arte

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin pruebas de ninguna clase.

COMPANIA VINICOLA

DEL NORTE DE ESPAÑA
VINOS FINOS DE MESA

Depósito para Santander y su provincia:
FELIX GARCIA
Isabel la Católica, 3 Teléf. 31-34

Gran Kursal «LA TIERRUCA»

Segismundo Moret 7. Teléfono 35.32 Santander

Exito de Margarita Lipovsek Hoy éxito de Lolita Flores
cuplés Gran éxito de Elvira Copell
Estrella de bailes

De once y media en adelante GRAN SUPERTANGO
Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde

NI SE ROMPEN NI SE CAJAN LOS MALETINES DE PIEL

REGION DE MALETERIA Y BAJERIA EN TODOS LOS PRECIOS Y ESTILOS

G. Rodríguez Prieto Especialista de los artículos de piel